Diễn văn của Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng tại Lễ mít tinh kỷ niệm 65 năm Ngày Thương binh-Liệt sỹ (27/7/1947 - 27/7/2012)

Ngày 27/7, Lễ kỷ niệm 65 năm Ngày Thương binh-Liệt sỹ (27/7/1947-27/7/2012) đã được tổ chức trọng thể tại Hà Nội. Thông tấn xã Việt Nam xin trân trọng giới thiệu toàn văn bài phát biểu của Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng.

Thưa các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam,

Thưa các đồng chí lão thành cách mạng,

Thưa các mẹ Việt Nam Anh hùng, các đồng chí thương binh, bệnh binh, thân nhân liệt sỹ, gia đình có công,

Thưa đồng bào và chiến sỹ cả nước,

Hôm nay, toàn Đảng, toàn dân, toàn quân ta long trọng kỷ niệm 65 năm ngày Thương binh-Liệt sỹ (27/7/1947-27/7/2012). Với lòng biết ơn vô hạn, chúng ta kính cẩn tưởng nhớ các bậc cách mạng tiền bối, các anh hùng liệt sỹ và đồng chí, đồng bào đã hy sinh, cống hiến vì nền độc lập, tự do, thống nhất đất nước, chủ nghĩa xã hội, vì sự bình yên, hạnh phúc của nhân dân và phồn vinh của Tổ quốc. Thay mặt Lãnh đạo Đảng, Nhà nước, tôi xin thân ái gửi đến các Bà mẹ Việt Nam anh hùng, các anh chị em thương binh, bệnh binh, các thân nhân liệt sỹ, các gia đình có công với nước những tình cảm và lòng biết ơn sâu nặng, lời thăm hỏi ân cần, thân thiết và lời chúc tốt đẹp nhất.

Thưa các đồng chí và các vị đại biểu,

Trải qua hàng ngàn năm dựng nước và giữ nước, biết bao thế hệ người Việt Nam với tinh thần yêu nước, thương nòi, với ý chí kiên cường bất khuất và lòng thủy chung, nhân hậu, đã vượt qua muôn vàn khó khăn, gian khổ, hy sinh cống hiến to lớn về sức người, sức của, không tiếc máu xương, sự sống của mình để bảo vệ nền độc lập của tổ quốc và xây đắp giang sơn tươi đẹp cho muôn đời con cháu. 

Kế thừa truyền thống quý báu đó, trong thời đại Hồ Chí Minh, nhân dân ta đã đoàn kết một lòng, chung một khát vọng độc lập, tự do và mưu cầu hạnh phúc, dưới sự lãnh đạo của Đảng, đã vượt qua muôn vàn thử thách, hy sinh giành được những thắng lợi vĩ đại, viết tiếp những trang sử vẻ vang, hào hùng của dân tộc ta, đất nước ta về đấu tranh chống giặc ngoại xâm để giành độc lập, tự do và thống nhất đất nước. Đó là thắng lợi của Cách mạng tháng Tám năm 1945, lập nên nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa, mở ra kỷ nguyên của độc lập, tự do; thắng lợi của các cuộc kháng chiến chống thực dân, đế quốc xâm lược mà đỉnh cao là Chiến thắng Điện Biên Phủ lừng lẫy năm châu, chấn động địa cầu; Đại thắng mùa Xuân năm 1975, giải phóng hoàn toàn miền Nam, thống nhất đất nước và thắng lợi của cuộc chiến đấu bảo vệ biên giới Tây Nam, biên giới phía Bắc, gìn giữ toàn vẹn non sông.

Vì nền độc lập, tự do, thống nhất đất nước, vì sự bình yên, hạnh phúc của nhân dân và sự phồn vinh của Tổ quốc, hàng triệu người con ưu tú của dân tộc ta, mà phần lớn là thanh niên đã hiến dâng tuổi thanh xuân và cả cuộc sống của mình cho đất nước, quyết tử cho Tổ quốc quyết sinh, đã anh dũng hy sinh trên khắp các chiến trường và trong khi làm nhiệm vụ hoặc đã mang thương tật suốt đời. Hàng triệu thân nhân liệt sỹ, những người cha, người mẹ, người chồng, người vợ và những người con đã mãi mãi không thể gặp lại được những người thân yêu nhất của mình. Những hy sinh và công lao to lớn đó "đã làm rạng rỡ dân tộc, vẻ vang giống nòi. Họ chết cho Tổ quốc sống mãi". “Máu đào của các liệt sỹ đã làm cho lá cờ cách mạng thêm đỏ chói, sự hy sinh anh dũng của các liệt sỹ đã chuẩn bị cho đất nước ta nở hoa độc lập, kết quả tự do."

Nhân dân ta đời đời ghi nhớ công ơn các anh hùng liệt sỹ. Đạo lý "Uống nước nhớ nguồn" đã trở thành truyền thống tốt đẹp của dân tộc ta. Ngày 16/02/1947, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã ký sắc lệnh ban hành chế độ hưu bổng thương tật và tiền tuất tử sỹ, đồng thời quyết định chọn ngày 27/7 hàng năm là Ngày Thương binh toàn quốc, sau đổi là Ngày Thương binh-Liệt sỹ, để ghi nhớ, tôn vinh công ơn các anh hùng liệt sỹ, thương binh, bệnh binh và người có công với nước. Kể từ đó ngày 27 tháng 7 hàng năm đã trở thành ngày có ý nghĩa lịch sử, chính trị, xã hội sâu sắc, mang đậm truyền thống và bản sắc văn hóa Việt Nam.

Trong nhiều thập kỷ qua, Đảng và Nhà nước ta hết sức coi trọng việc chăm lo đời sống vật chất, tinh thần đối với Thương binh, Bệnh binh, thân nhân Liệt sỹ và gia đình Người có công với Nước. Hệ thống pháp luật về công tác thương binh, liệt sỹ và người có công ngày càng được hoàn thiện. Nhiều chủ trương, quan điểm ưu đãi đã được thể chế hóa trong Hiến pháp, luật pháp, Pháp lệnh Ưu đãi người có công với cách mạng, Pháp lệnh Quy định danh hiệu vinh dự Nhà nước “Bà mẹ Việt Nam anh hùng."

Mặc dù đất nước còn nhiều khó khăn, nhưng chính sách ưu đãi người có công không ngừng được hoàn thiện theo hướng diện ưu đãi ngày càng được mở rộng, mức chuẩn trợ cấp ưu đãi từng bước được nâng lên, cao hơn mức lương tối thiểu chung và luôn ở mức cao nhất trong các chính sách xã hội.

Hằng năm, Đảng và Nhà nước ta luôn quan tâm ưu tiên bố trí ngân sách để thực hiện chính sách trợ cấp ưu đãi; mở rộng hệ thống cơ sở dịch vụ và sự nghiệp để phục vụ thương binh, thân nhân liệt sỹ và người có công; đẩy mạnh công tác tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sỹ; xây dựng, tu bổ tôn tạo nghĩa trang liệt sỹ, các công trình ghi công liệt sỹ; xác định hài cốt liệt sỹ, thông báo phần mộ liệt sỹ tại các nghĩa trang và giúp đỡ người thân của liệt sỹ đến thăm viếng và thực hiện các chính sách ưu đãi về giáo dục, đào tạo, miễn giảm thuế, cải thiện nhà ở, chăm sóc sức khỏe, chương trình dạy nghề, tạo việc làm cho con em gia đình người có công…. 

Giai đoạn 2005-2011, bình quân mỗi năm ngân sách nhà nước đã dành trên 15.000 tỷ đồng, riêng năm 2011 là gần 25.000 tỷ đồng để thực hiện các chính sách ưu đãi, chăm lo cho trên 8,8 triệu người có công, trong đó có trên 1,4 triệu người đang hưởng trợ cấp ưu đãi hàng tháng. Phong trào “Đền ơn đáp nghĩa” đối với người có công cũng ngày càng phát triển sâu rộng và đã trở thành hoạt động thường xuyên trong mọi tầng lớp nhân dân. 

Các cấp ủy đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các tổ chức chính trị xã hội, các đơn vị, cá nhân đã tích cực vận động, tổ chức nhiều hoạt động thiết thực, như xây dựng nhà tình nghĩa, quỹ “Đền ơn đáp nghĩa,” “Tổ thương binh tình nghĩa,” “Đi tìm đồng đội,” “Xã phường làm công tác chăm sóc người có công" và nhiều phong trào thiết thực khác, đã mang lại hiệu quả to lớn. 

Đến nay, trên phạm vi cả nước, phong trào “Đền ơn đáp nghĩa” đã ủng hộ gần 2.600 tỷ đồng vào quỹ “Đền ơn đáp nghĩa," cả nước đã có trên 400.000 căn nhà tình nghĩa được xây tặng các gia đình chính sách. Hàng ngàn vườn cây, ao cá, giếng nước tình nghĩa và trên 700.000 sổ tiết kiệm với hơn 500 tỷ đồng được trao tặng cho các gia đình chính sách. 

Những hoạt động “Đền ơn đáp nghĩa” là nghĩa cử cao đẹp, mang ý nghĩa chính trị-xã hội và nhân văn sâu sắc; góp phần quan trọng vào việc tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân tộc; nâng cao tinh thần yêu nước thương nòi, tạo nên một nét đẹp tiêu biểu trong đời sống văn hóa-xã hội; tăng thêm lòng tin của nhân dân đối với Đảng, Nhà nước và chế độ ta.

Chúng ta cũng hết sức trân trọng và khâm phục những cố gắng to lớn của những thương binh, bệnh binh, gia đình người có công đã chia sẻ với những khó khăn chung của đất nước, vượt qua những đau thương, mất mát to lớn, chiến thắng thương tật, bệnh tật, với tinh thần "tàn nhưng không phế" hòa mình vào cuộc sống và tiếp tục mang sức lực, trí tuệ của mình để xây dựng gia đình, quê hương, đất nước giàu đẹp. 

Cùng với sự quan tâm chăm lo của Đảng, Nhà nước và của toàn xã hội, sự nỗ lực vươn lên của bản thân và của nhiều tập thể, cá nhân thương binh, bệnh binh, người có công đã phát huy truyền thống tốt đẹp của mình, là tấm gương điển hình, tiêu biểu cho ý chí vươn lên, tinh thần vượt khó, giúp nhau cùng phát triển và thành công trên nhiều lĩnh vực. Nhiều người đã trở thành những nhà quản lý, nhà khoa học giỏi, những doanh nhân thành đạt, nhiều người đã được Nhà nước trao tặng các danh hiệu cao quý như anh hùng lao động, chiến sỹ thi đua, thầy thuốc nhân dân, nhà giáo nhân dân, nghệ sỹ nhân dân. Đến nay cả nước đã có 95% gia đình người có công có mức sống bằng hoặc cao hơn mức sống trung bình của nhân dân địa phương nơi cư trú.

Thay mặt lãnh đạo Đảng, Nhà nước, tôi nhiệt liệt biểu dương các ngành, các cấp, các tổ chức chính trị-xã hội, các đơn vị và cá nhân đã thực hiện có hiệu quả, thiết thực công tác chăm sóc thương binh, gia đình liệt sỹ và người có công. Xin nhiệt liệt biểu dương những tấm gương tiêu biểu của các đồng chí thương binh, bệnh binh, gia đình có công đã có những đóng góp to lớn và đầy ý nghĩa trong sự nghiệp bảo vệ và xây dựng, phát triển đất nước.

Thưa các đồng chí và các vị đại biểu,

Với trách nhiệm và nghĩa tình sâu nặng, Đảng, Nhà nước và nhân dân ta đã và đang làm nhiều việc để cuộc sống của các thương binh, bệnh binh, thân nhân liệt sỹ và những người có công với nước ngày càng tốt đẹp hơn. Chúng ta chưa thể yên lòng khi cuộc sống của một số gia đình người có công với nước còn nhiều khó khăn, việc chăm sóc sức khỏe khi đau yếu, việc chữa trị những vết thương do chiến tranh để lại, việc chăm lo học hành và giải quyết việc làm chưa được chu đáo và vẫn còn những người, những gia đình chưa được hưởng đầy đủ những chính sách ưu đãi của Đảng và nhà nước ta; nhiều trường hợp người có công chưa hoàn tất được hồ sơ để được hưởng chế độ và đến nay vẫn còn nhiều liệt sỹ chưa tìm được hài cốt, chưa xác định được danh tính… đang để lại nỗi thương đau khắc khoải trong lòng những người thân và trong mỗi chúng ta.

Phát huy truyền thống tốt đẹp, đạo lý uống nước nhớ nguồn của dân tộc, Đảng, Nhà nước và nhân dân ta sẽ tiếp tục làm tốt hơn nữa công tác “Đền ơn đáp nghĩa” đối với những người và gia đình có công với nước, phấn đấu thực hiện những mục tiêu nhiệm vụ về công tác thương binh liệt sỹ và người có công đã đề ra trong Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XI của Đảng và Nghị quyết số 15 của Ban chấp hành Trung Đảng khóa XI là nâng cao mức sống về vật chất, tinh thần, đến năm 2015, cơ bản bảo đảm gia đình người có công có mức sống bằng hoặc cao hơn mức sống trung bình của dân cư trên địa bàn. 

Để thực hiện mục tiêu này, trong thời gian tới cần tập trung làm tốt một số nhiệm vụ sau đây: Các cấp, các ngành, các cơ quan, đơn vị phải tiếp tục tổ chức thực hiện tốt Pháp lệnh Ưu đãi người có công với cách mạng và các chính sách ưu đãi liên quan. Đặc biệt quan tâm chăm lo công tác giáo dục đào tạo, dạy nghề, tạo việc làm cho những người có công và thân nhân; phấn đến hết năm 2013, hỗ trợ giải quyết cơ bản về nhà ở đối với hộ người có công đang có khó khăn về nhà ở. Đồng thời tiến hành rà soát để tiếp tục bổ sung, hoàn thiện hệ thống chính sách ưu đãi ngày càng tốt hơn, phù hợp với tình hình phát triển kinh tế-xã hội của đất nước. Tập trung giải quyết những trường hợp còn tồn đọng. 

Đẩy mạnh hơn nữa phong trào “Đền ơn đáp nghĩa” với các hình thức phong phú, thường xuyên, sâu rộng và hiệu quả, thực hiện tốt phương châm “Nhà nước, nhân dân và những người có công nỗ lực phấn đấu vươn lên” làm cho mỗi gia đình người có công “yên ổn về vật chất, vui vẻ về tinh thần và tham gia hoạt động ích lợi cho xã hội."

Cấp ủy đảng và chính quyền các cấp phải thường xuyên quan tâm chăm lo tốt hơn công tác chăm sóc thương binh, bệnh binh, gia đình liệt sỹ, người có công với nước và phong trào “Đền ơn đáp nghĩa;" lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện đầy đủ, chu đáo các chính sách ưu đãi, không để xảy ra tiêu cực; tiếp tục làm tốt hơn nữa công tác tu bổ, tôn tạo, các nghĩa trang, công trình ghi công liệt sỹ và công tác tìm kiếm, quy tập, xác định danh tính hài cốt liệt sỹ, tạo điều kiện cho các gia đình liệt sỹ đến thăm viếng. Làm tốt công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức về truyền thống yêu nước và đạo lý “uống nước nhớ nguồn” trong các tầng lớp nhân dân, nhất là trong thế hệ trẻ, làm cho mọi người nhận thức sâu sắc và trân trọng, đời đời nhớ ơn công lao to lớn của các anh hùng, liệt sỹ và những người có công với nước. Biến nhận thức và tình cảm tốt đẹp đó thành hành động cách mạng thiết thực trong việc thực hiện chính sách ưu đãi, giúp đỡ người có công và trong xây dựng, bảo vệ Tổ quốc.

Thưa các đồng chí và các vị đại biểu,

Thưa đồng bào và chiến sỹ cả nước,

Nhân dịp kỷ niệm 65 năm ngày Thương binh-Liệt sỹ, thay mặt lãnh đạo Đảng và Nhà nước, tôi kêu gọi đồng chí, đồng bào và chiến sỹ cả nước tiếp tục nêu cao tinh thần đạo lý “uống nước nhớ nguồn," bằng tình cảm sâu sắc và việc làm thiết thực, tích cực tham gia và thực hiện tốt hơn nữa công tác chăm sóc thương binh, gia đình liệt sỹ và những người có công với nước. Tôi cũng mong rằng, những người có công và gia đình có công với nước sẽ tiếp tục phát huy truyền thống cách mạng, gương mẫu thực hiện các chủ trương chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước, khắc phục khó khăn để vươn lên xây dựng cuộc sống ngày càng tốt đẹp hơn.

Đảng, Nhà nước và nhân dân ta đời đời nhớ ơn các anh hùng liệt sỹ, thương binh, bệnh binh, người có công với nước đã xả thân vì sự nghiệp giải phóng dân tộc, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Chúng ta nguyện sống xứng đáng với những chiến công vĩ đại và sự hy sinh to lớn của đồng chí, đồng bào chúng ta; cùng nhau chung sức chung lòng xây dựng đất nước Việt Nam thân yêu đàng hoàng hơn, to đẹp hơn như Bác Hồ kính yêu của chúng ta hằng mong muốn, cùng nhau bảo vệ vững chắc và xây dựng đất nước Việt Nam xã hội chủ nghĩa dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh.

Xin chúc các đồng chí, các vị đại biểu và đồng bào, chiến sỹ cả nước sức khỏe, hạnh phúc, thành đạt.

Xin trân trọng cảm ơn./.

