Phát biểu của Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Sinh Hùng bế mạc kỳ họp thứ nhất, Quốc hội khóa XIII

Chiều 6/8, Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Sinh Hùng đã có bài phát biểu bế mạc kỳ họp thứ nhất, Quốc hội khóa XIII. TTXVN trân trọng giới thiệu toàn văn bài phát biểu:

"Thưa đồng chí Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng, các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam,

Thưa các bậc lão thành cách mạng, các vị đại biểu Quốc hội, các vị khách quý,

Thưa đồng bào cử tri cả nước,

Chúng ta vui mừng chào đón 500 đại biểu Quốc hội đại diện cho đồng bào cử tri cả nước đã về dự đông đủ kỳ họp thứ nhất, Quốc hội khóa XIII, mang đến kỳ họp trí tuệ, niềm tin, khí thế và tinh thần đổi mới của một nhiệm kỳ mới. Với tinh thần làm việc khẩn trương, dân chủ, trách nhiệm cao, hôm nay, Quốc hội đã hoàn thành chương trình kỳ họp đã đề ra.

Ngay trong phiên khai mạc kỳ họp, Quốc hội đón nhận bài phát biểu quan trọng của đồng chí Nguyễn Phú Trọng, Tổng Bí thư Ban Chấp hành Trung ương Đảng cộng sản Việt Nam định hướng về tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của Quốc hội, góp phần xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam của nhân dân, do nhân dân và vì nhân dân.

Thưa các vị đại biểu Quốc hội.

Tại kỳ họp này, Quốc hội đã bầu Chủ tịch nước, Thủ tướng Chính phủ, Chủ tịch Quốc hội, Phó Chủ tịch nước, Chánh án Tòa án nhân dân tối cao, Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao, các Phó Chủ tịch Quốc hội, các ủy viên Ủy ban thường vụ Quốc hội, các thành viên Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội và Đoàn thư ký kỳ họp Quốc hội; Tổng kiểm toán nhà nước; phê chuẩn đề nghị của Chủ tịch nước về danh sách thành viên Hội đồng quốc phòng và an ninh; quyết định cơ cấu tổ chức của Chính phủ và phê chuẩn đề nghị của Thủ tướng Chính phủ về việc bổ nhiệm các Phó Thủ tướng, Bộ trưởng và các thành viên khác của Chính phủ. Với sự đồng thuận, tín nhiệm cao, Quốc hội đã tin tưởng giao phó trọng trách và tạo điều kiện thuận lợi để các cơ quan trong bộ máy nhà nước triển khai thực hiện thắng lợi chức năng nhiệm vụ, quyền hạn và trách nhiệm của mình trong cả nhiệm kỳ.

Quốc hội ghi nhận những ý kiến phát biểu tâm huyết, trách nhiệm của Chủ tịch nước, Thủ tướng Chính phủ và Chủ tịch Quốc hội. Quốc hội mong muốn các vị vừa được Quốc hội bầu, phê chuẩn vào các chức vụ lãnh đạo của Nhà nước sẽ hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, xứng đáng với sự tín nhiệm của Quốc hội và nhân dân cả nước.

Quốc hội đã thảo luận về tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế- xã hội và ngân sách nhà nước 6 tháng đầu năm, các nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu trong 6 tháng cuối năm 2011. Với tinh thần dân chủ, thẳng thắn, Quốc hội đã phân tích, đánh giá sâu sắc, toàn diện những kết quả tích cực đạt được; những hạn chế, yếu kém, nguyên nhân và bài học kinh nghiệm; những diễn biến phức tạp, khó lường trong 6 tháng cuối năm 2011 và năm 2012. Quốc hội khẳng định cần tiếp tục kiên trì thực hiện quyết liệt các giải pháp với quyết tâm cao, đoàn kết, đồng thuận về tư tưởng, nhận thức và hành động, tranh thủ thuận lợi, vượt qua thách thức để thực hiện thành công mục tiêu kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, bảo đảm an sinh xã hội, tổ chức thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ năm 2011, tạo đà cho phát triển bền vững hơn trong các năm tiếp theo. Quốc hội đã quyết định ban hành Nghị quyết bổ sung một số giải pháp về thuế nhằm tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp và cá nhân, góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế năm 2011 và những năm tiếp theo. Quốc hội cũng đã xem xét, thông qua Nghị quyết về quyết toán ngân sách nhà nước năm 2009.

Triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XI của Đảng, Nghị quyết Hội nghị lần thứ hai Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa XI, Quốc hội đã thảo luận về triển khai thực hiện chủ trương nghiên cứu, sửa đổi, bổ sung Hiến pháp năm 1992, xác định rõ sự cần thiết, mục đích yêu cầu, quan điểm, một số định hướng lớn và đã thông qua Nghị quyết về việc sửa đổi, bổ sung Hiến pháp năm 1992 và thành lập Ủy ban dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992 nhằm tạo thuận lợi cho việc tổ chức tổng kết thi hành Hiến pháp năm 1992 và xây dựng dự thảo sửa đổi Hiến pháp trình Quốc hội xem xét, thông qua, phù hợp với tình hình mới. Đồng thời thống nhất điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2011 và thông qua Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2012.

Quốc hội yêu cầu các cơ quan hữu quan đề cao trách nhiệm, tăng cường phối hợp với Quốc hội, tích cực triển khai thực hiện các Nghị quyết của Quốc hội về việc sửa đổi, bổ sung Hiến pháp năm 1992 và về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh bảo đảm đúng tiến độ, chất lượng.

Thưa các vị đại biểu Quốc hội,

Tiếp theo thành công của Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XI của Đảng; thắng lợi to lớn của cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIII, đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2011-2016, thành công của kỳ họp thứ nhất, Quốc hội khóa XIII là sự khởi đầu có ý nghĩa rất quan trọng trong nhiệm kỳ mới. Sau kỳ họp này, đề nghị các cơ quan trong bộ máy nhà nước khẩn trương củng cố, kiện toàn tổ chức bộ máy, đội ngũ cán bộ; bổ sung, hoàn thiện chức năng, nhiệm vụ; tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động. Đồng thời tăng cường hơn nữa mối quan hệ phối hợp công tác, phát huy vai trò quan trọng của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể chính trị- xã hội, các ngành, các cấp, tạo sức mạnh tổng hợp thực hiện thắng lợi công cuộc đổi mới, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.

Đề nghị các vị đại biểu Quốc hội khẩn trương báo cáo với cử tri trong cả nước kết quả kỳ họp này; giữ mối liên hệ thường xuyên, chặt chẽ với cử tri, lắng nghe, phản ánh trung thực ý kiến của cử tri; tích cực giám sát việc giải quyết các kiến nghị, khiếu nại, tố cáo của công dân; động viên nhân dân thực hiện tốt các chủ trương, đường lối của Đảng và pháp luật của Nhà nước.

Quốc hội kêu gọi đồng bào, chiến sĩ cả nước và đồng bào ta ở nước ngoài nêu cao truyền thống yêu nước, sức mạnh đoàn kết toàn dân tộc, ý chí tự lực, tự cường, phát huy mọi nguồn lực trong nước và hợp tác quốc tế, tranh thủ thời cơ, vượt qua thách thức, ra sức thi đua thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng lần thứ XI, phấn đấu vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh

Thưa các vị đại biểu Quốc hội,

Thay mặt Ủy ban thường vụ Quốc hội, tôi xin cảm ơn các đồng chí lãnh đạo, nguyên lãnh đạo Đảng, Nhà nước, các vị lão thành cách mạng, các vị khách quý đã đến dự kỳ họp; cảm ơn sự đóng góp của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Hội đồng dân tộc và các Ủy ban của Quốc hội, của các vị đại biểu Quốc hội khóa XII; của Chủ tịch nước, Chính phủ, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các ngành, các cấp, các cơ quan thống tấn, báo chí và các cơ quan tham mưu, phục vụ, đã góp phần quan trọng vào thành công của kỳ họp Quốc hội.

Xin kính chúc các đồng chí lãnh đạo, nguyên lãnh đạo Đảng, Nhà nước, các bậc lão thành cách mạng, các vị khách quý, các vị đại biểu Quốc hội, đồng bào và chiến sĩ cả nước mạnh khỏe, hạnh phúc, đoàn kết, thắng lợi.


Tôi xin tuyên bố bế mạc kỳ họp thứ nhất, Quốc hội khóa XIII.


Xin trân trọng cảm ơn."
