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TẠI PHIÊN TOÀN THỂ CẤP CAO ĐÔNG Á LẦN THỨ 7
(20/11/2012, Phnôm Pênh, Campuchia)

Hội nghị Cấp cao Đông Á (EAS) lần thứ 7 đã diễn ra chiều ngày 20/11/2012. Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Tấn Dũng đã tham dự và phát biểu. Dưới đây là nội dung chính phát biểu của Thủ tướng:

- Đánh giá cao vai trò trung tâm của ASEAN và những tiến triển hợp tác EAS trong thời gian qua, nhất là trong những lĩnh vực ưu tiên như năng lượng, tài chính, môi trường, quản lý thiên tai, giáo dục, y tế và bệnh dịch, và triển khai kết nối ASEAN. Đánh giá cao sự phát triển năng động và những đóng góp quan trọng của EAS đối với hợp tác và cấu trúc khu vực Đông Á. 

- Đồng thời, để phát huy hơn nữa các kết quả đã đạt được, đề nghị hợp tác EAS tời gian tới tập trung vào một số ưu tiên sau:

(i) Cần bảo đảm EAS tiếp tục là diễn đàn của Lãnh đạo cấp cao nhằm đối thoại và hợp tác về các vấn đề có tầm quan trọng chiến lược đối với khu vực, cả về chính trị, an ninh, cũng như hợp tác phát triển, như đã khẳng định trong Tuyên bố Ku-a-la Lăm-pơ năm 2005, Tuyên bố Hà Nội năm 2010, và Tuyên bố Bali năm 2011. Đánh giá cao sự ủng hộ của các đối tác EAS đối với vai trò chủ đạo của ASEAN trong EAS, góp phần gắn kết các đối tác chủ chốt tham gia vào hợp tác khu vực và đưa EAS tiếp tục phát triển đúng hướng. Hoan nghênh việc thông qua Tuyên bố EAS về Sáng kiến Phát triển, khẳng định lại các cam kết và định hướng lớn thúc đẩy hợp tác ở Đông Á.

(ii) Cần tăng cường vai trò của EAS trong xây dựng các khuôn khổ và chuẩn mực chung trong khu vực nhằm mục tiêu thúc đẩy hòa bình, ổn định và thịnh vượng kinh tế tại Đông Á. Đồng thời, với tư cách là một bộ phận cấu thành của cấu trúc khu vực, EAS cần nâng cao phối hợp và bổ sung với các cơ chế khu vực hiện nay như các quan hệ ASEAN+1, ASEAN+3, ARF và ADMM+.

(iii) Cần tiếp tục triển khai tích cực và hiệu quả các lĩnh vực hợp tác ưu tiên như đề ra. Hoan nghênh kết quả của Hội nghị Bộ trưởng Giáo dục EAS lần thứ nhất và việc thông qua Kế hoạch hành động về Giáo dục EAS, cũng như kết quả của Hội nghị Bộ trưởng Tài chính EAS tháng 9/2012 tại Tô-ki-ô. Đánh giá cao và ủng hộ Hội nghị thông qua sáng kiến của Úc và Tuyên bố EAS về Phòng chống bệnh sốt rét kháng thuốc, đề xuất của Nhật về hợp tác thúc đẩy tăng trưởng ít các-bon, góp phần thực hiện mục tiêu phát triển bền vững ở khu vực. 

Đề nghị giao các quan chức nghiên cứu và đề xuất thêm các biện pháp và cơ chế triển khai phù hợp trên cơ sở tránh chồng chéo và tận dụng các cơ chế liên quan hiện có, nhằm nâng cao hiệu quả hợp tác trong từng lĩnh vực.

(iv) Cần thúc đẩy các nỗ lực liên kết kinh tế khu vực và tăng cường hỗ trợ triển khai Kế hoạch Tổng thể về Kết nối ASEAN. Hoan nghênh việc chính thức khởi động đàm phán trong khuôn khổ Đối tác Kinh tế Toàn diện Khu vực (RCEP) nhằm đạt được một hiệp định đối tác kinh tế mới, toàn diện và cùng có lợi giữa ASEAN và các đối tác FTA của ASEAN, góp phần làm sâu sắc thêm tiến trình liên kết kinh tế khu vực. 
Đề nghị các nước đối tác EAS tiếp tục hỗ trợ nguồn lực và khuyến khích các doanh nghiệp khu vực tư nhân cùng tham gia triển khai kết nối với hình thức phù hợp như Đối tác Công-Tư (PPP).  Hoan nghênh và ủng hộ đề xuất của Niu Di-lân tổ chức đối thoại bàn tròn về hài hòa quy định và chính sách liên quan đến thương mại và dịch vụ nhằm tạo thuận lợi triển khai kết nối khu vực.
(v) Cần trao đổi, tăng cường hợp tác ứng phó với những thách thức mà khu vực đang phải đối mặt như thiên tai, an ninh, an toàn hàng hải, khủng bố và các thách thức an ninh phi truyền thống khác… Hoan nghênh kết quả tích cực của Diễn đàn Biển ASEAN Mở rộng lần đầu tiên tháng 10/2012 tại Phi-líp-pin.

Trước những diễn biến gần đây ở khu vực, EAS cần phát huy hơn nữa vai trò nhằm tăng cường đối thoại, hợp tác và xây dựng lòng tin, giải quyết hòa bình các tranh chấp, không sử dụng vũ lực hoặc đe dọa sử dụng vũ lực, trên cơ sở nghiêm túc tuân thủ luật pháp quốc tế, trong đó có Công ước của Liên hợp quốc về Luật Biển năm 1982 (UNCLOS) và Tuyên bố Bali về các nguyên tắc quan hệ cùng có lợi được thông qua tại Cấp cao Đông Á năm 2011, góp phần bảo đảm an ninh, gìn giữ hòa bình và phát triển thịnh vượng./.
