Phát biểu của Chủ tịch nước Trương Tấn Sang tại Lễ kỷ niệm 65 năm ngày Bác Hồ về Khu ATK Định Hóa (Thái Nguyên)



Thưa các đồng chí lãnh đạo, nguyên lãnh đạo Đảng, Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đồng chí lãnh đạo tỉnh Thái Nguyên qua các thời kỳ,

Thưa các đồng chí lão thành cách mạng, các mẹ Việt Nam anh hùng,

Thưa các đồng chí, đồng bào,

Hôm nay, trong không khí cả nước phấn khởi tổ chức nhiều hoạt động kỷ niệm 122 năm ngày sinh Bác Hồ kính yêu, tôi rất vui mừng cùng đồng chí, đồng bào dự Lễ kỷ niệm 65 năm ngày Bác Hồ về An toàn khu (ATK) lãnh đạo cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp và đón nhận Bằng xếp hạng di tích Quốc gia đặc biệt của ATK Định Hóa do Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh Thái Nguyên tổ chức. Thay mặt lãnh đạo Đảng, Nhà nước, tôi nhiệt liệt chào mừng các vị đại biểu khách quý, đồng chí, đồng bào đã tới dự Lễ kỷ niệm và xin gửi tới các vị đại biểu cùng toàn thể đồng chí, đồng bào tỉnh Thái Nguyên những lời chúc tốt đẹp nhất.

Thưa các vị đại biểu,

Thưa đồng chí, đồng bào,

65 năm trước đây, ngay sau khi đất nước vừa mới giành được độc lập, với tầm nhìn chiến lược thấy rõ dã tâm xâm lược nước ta một lần nữa của thực dân Pháp, tháng 10/1946, Bác Hồ đã chỉ đạo xây dựng An toàn khu (ATK) cho Trung ương ở căn cứ địa cách mạng Việt Bắc, chuẩn bị cho cuộc kháng chiến lâu dài. Định Hóa - Thái Nguyên đã được chọn là địa điểm xây dựng An toàn khu cho các cơ quan đầu não của Đảng, Nhà nước, bởi ở đây “có nhân dân tốt, có cơ sở chính trị tốt”, một vị trí “tiến khả dĩ công, thoái khả dĩ thủ”. Trong suốt cuộc kháng chiến chống Pháp, Bác Hồ, Bác Tôn, các đồng chí lãnh đạo và các cơ quan lãnh đạo của Đảng, Nhà nước đã sống và làm việc tại đây. Thái Nguyên trở thành thủ đô kháng chiến, nơi diễn ra những sự kiện quan trọng nhất về đối nội, đối ngoại của Chính phủ kháng chiến. Từ đây, nhiều chủ trương, quyết sách quan trọng của Bác Hồ, của Đảng, Nhà nước đã được truyền tới khắp các chiến trường, các miền của đất nước, làm nên những chiến công vang dội mà đỉnh cao là chiến thắng Điện Biên Phủ lịch sử, “lừng lẫy năm châu, chấn động địa cầu”. Trong những năm tháng kháng chiến trường kỳ gian khổ đó, Đảng bộ và đồng bào các dân tộc Thái Nguyên đã hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ cao cả là phục vụ, bảo vệ tuyệt đối an toàn Bác Hồ, các cơ quan đầu não của cuộc kháng chiến. Định Hóa - Thái Nguyên đã trở thành một địa danh lịch sử cách mạng của đất nước. Việc trao tặng ATK Định Hóa Bằng xếp hạng di tích Quốc gia đặc biệt là sự ghi nhận, đánh giá cao của Đảng, Nhà nước về ý nghĩa lịch sử của khu di tích. Thay mặt lãnh đạo Đảng, Nhà nước tôi nhiệt liệt chúc mừng Đảng bộ và nhân dân Định Hóa, Đảng bộ và nhân dân Thái Nguyên về niềm vui và vinh dự to lớn này.

Thưa các vị đại biểu,

Thưa đồng chí, đồng bào,

Kỷ niệm 65 năm ngày Bác Hồ về ATK Định Hóa lãnh đạo cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp là dịp để chúng ta ôn lại và tăng thêm lòng tự hào về truyền thống lịch sử vẻ vang rất đỗi hào hùng của Đảng ta, nhân dân ta, của Đảng bộ và nhân dân Thái Nguyên; đồng thời để củng cố, tăng thêm niềm tin, quyết tâm kế thừa và phát huy truyền thống đó trong thời kỳ cách mạng mới. Trong gần 30 năm đổi mới vừa qua, nhất là trong 15 năm từ ngày tái lập tỉnh, phát huy truyên thống quê hương cách mạng, thủ đô kháng chiến, cùng với sự hỗ trợ, giúp đỡ của Trung ương, Đảng bộ và nhân dân tỉnh Thái Nguyên đã nỗ lực phấn đấu giành được những thành tựu quan trọng, đưa Thái Nguyên ra khỏi tình trạng tỉnh nghèo, kém phát triển, trở thành một trong những trung tâm kinh tế, văn hoá, giáo dục - đào tạo của các tỉnh trung du và miền núi phía Bắc nước ta. Tôi đề nghị, trong những năm tới, Đảng bộ và nhân dân tỉnh Thái Nguyên cần tiếp tục phát huy mạnh mẽ hơn nữa truyền thống cách mạng, các tiềm năng, thế mạnh của tỉnh, nỗ lực phấn đấu, cùng toàn Đảng, toàn dân, toàn quân thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội XI của Đảng, đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá, hội nhập quốc tế, để đến năm 2020 góp phần đưa nước ta cơ bản trở thành nước công nghiệp theo hướng hiện đại và thực hiện lời dạy của Bác Hồ khi Bác về thăm Thái Nguyên, nói chuyện với đồng bào, cán bộ và chiến sỹ trong tỉnh ngày 01/01/1964: “Tỉnh ta sớm có truyền thống cách mạng vẻ vang, có tài nguyên phong phú . Đồng bào các dân tộc có sẵn tính cần cù. Tỉnh ta có nhiều điều kiện rất thuận lợi, toàn thể đồng bào và cán bộ phải ra sức làm cho Thái Nguyên trở thành một tỉnh giầu có, phồn thịnh nhất ở miền Bắc nước ta”. 

Theo phương hướng đó, Thái Nguyên cần đẩy mạnh tái cơ cấu kinh tế, đổi mới mô hình tăng trưởng, chuyển từ phát triển theo chiều rộng sang dần phát triển theo chiều sâu, trên cơ sở tăng cường ứng dụng tiến bộ khoa học, công nghệ, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực để nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả, phát triển kinh tế của tỉnh nhanh, bền vững, làm đầu tầu, tạo sức lan tỏa ra các tỉnh trong khu vực. Cùng với phát triển kinh tế, Thái Nguyên cần quan tâm phát triển các lĩnh vực văn hóa, xã hội, giáo dục - đào tạo, khoa học công nghệ, thông tin truyền thông, chăm sóc sức khỏe nhân dân, bảo vệ môi trường hài hòa với phát triển kinh tế, thực hiện tốt chính sách với người có công, đồng bào các dân tộc vùng ATK và các đối tượng chính sách xã hội, không ngừng nâng cao đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân trong tỉnh, đảm bảo công bằng xã hội. Đồng thời, Thái Nguyên cần quan tâm củng cố, tăng cường tiềm lực quốc phòng, an ninh, xây dựng khu vực phòng thủ, thế trận quốc phòng toàn dân, thế trận an ninh nhân dân vững chắc, xây dựng các lực lượng vũ trang của tỉnh vững mạnh, sẵn sàng chiến đấu cao; đẩy mạnh cuộc đấu tranh phòng chống các loại tội phạm và tệ nạn xã hội; giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, bảo vệ cuộc sống bình yên của nhân dân. Điều có ý nghĩa quyết định để thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ chính trị nêu trên là Đảng bộ và nhân dân Thái Nguyên phải tập trung làm tốt công tác xây dựng Đảng bộ thực sự trong sạch, vững mạnh, có năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu cao; đặc biệt là triển khai thực hiện nghiêm túc, có kết quả việc đấu tranh ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống trong cán bộ, đảng viên theo Nghị quyết Trung ương 4 (Khóa XI) “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay”, Chỉ thị và Hướng dẫn của Bộ Chính trị. Trên cơ sở đó, xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức thực sự là công bộc của nhân dân, các cơ quan trong bộ máy nhà nước thực sự là của dân, do dân, vì dân, quản lý có hiệu lực, hiệu quả cao; thực hiện tốt nhiệm vụ cải cách tư pháp theo Nghị quyết số 49 của Bộ Chính trị; tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng hoạt động của Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị - xã hội trong tỉnh.

Thưa các vị đại biểu,

Thưa đồng chí, đồng bào,

Trong bối cảnh tình hình thế giới và khu vực có những diễn biến phức tạp, kinh tế thế giới phục hồi còn chậm sau khủng hoảng và còn nhiều bất ổn; tình hình kinh tế, xã hội đất nước còn nhiều khó khăn, những nhiệm vụ đặt ra cho Đảng bộ và nhân dân Thái Nguyên trong những năm tới là hết sức to lớn; nhưng tôi tin tưởng chắc chắn rằng, phát huy truyền thống cách mạng vẻ vang, Đảng bộ và nhân dân Thái Nguyên nhất định sẽ vượt qua mọi khó khăn, thử thách, thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ đề ra, tiếp tục có những đóng góp to lớn vào sự nghiệp đổi mới, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa, đưa Thái Nguyên trở thành một tỉnh giầu có, phồn thịnh như mong ước của Bác Hồ. Chúc Đảng bộ và nhân dân Thái Nguyên thực hiện thắng lợi nhiệm vụ cao cả đó. Chúc sức khỏe các vị đại biểu, đồng chí và đồng bào.

Xin trân trọng cảm ơn.
